Холдинг - същност и характеристики / On the Nature of Holding Group 

Понятието “Холдинг” има латински произход (15 в.). Използва се като синоним на собственост (на земя или ценни книжа), която се притежава и употребява от множество собственици. Друго значение е нещо, което се притежава, което е производно от глагола “to hold”. В икономическата теория и практика понятието “холдинг” се свързва с “холдингово дружество” (holding company) (Van Hulle, 1998). Употребата на понятието датира от 1906 г. със значението на компания, чиято първостепенна цел е да притежава контролираща част от ценните книжа на други дружества (Merriam Webster Dictionary). Първото законово разрешение за съществуването на “холдингово” дружество се среща в Щата Пенсилвания, САЩ през 1868 при Continental Improvement Company.
Първоначално, холдинг се използва, за да се покаже че дадено дружество притежава дял, акции от друго дружество, но понятието се развива и днес под наименованието холдинг се има предвид икономическата група, формирала се като структура на самото холдингово дружество. Ето защо, холдинговата структура може да се квалифицира като икономическа група. (James C. Bonbright, Means, C. Gardiner, 1932; Zweifel, 1973; Von Buren, 1997). Холдингът е групата чрез която се реализира участието на холдинговото дружество в капитала на притежаваните дружества (subsidiary), заедно с отношенията, които възникват въз основа на капиталовите връзки.
Съвременното значение на понятието се разкрива зад съвкупността от целия дружествено-правен и търговско-правен инструментариум на действащото законодателство за всяка конкретна държава и практическата му употреба при формиране и разпределение на доходите на правните фигури.

Икономическата група се изявява в действителността като единна формация. Затова тя се разглежда като едно предприятие, разчленено юридически на отделни самостоятелни дружества, т. е. едновременно като единство и като множество. 
Отличителните белези на холдинга трябва да се търсят не в някаква специфичност на организационно-правната му форма, а в специфичните парични отношения, които се формират. Отчитайки финансовите аспекти, които съпътстват функционирането на холдинга, неговото значение придобива нови граници. В този смисъл: 1) Холдинговата група е обединение на дружества, което има обща стратегическа цел и където всяко от дружествата има индивидуална цел, подчинена на стратегическата, но обоснована чрез приноса му към общата възвръщаемост на капитала; 2) Холдинговото дружество има за цел да осигури максимална възвръщаемост на вложените в групата финансови средства посредством използването на всички методи и средства, произтичащи от притежаването на акционерен/дялов капитал; 3) Дъщерно е дружество, от което се очаква да осигури максимален принос за общата възвръщаемост на капитала на групата, в резултат от единното финансово управление. 4) Холдингово пространство е съвкупността от дейности, където холдинговата група формира, разпределя и преразпределя доходите си, при взаимодействие с пазарите на материални, технологични, трудови, финансови и информационни ресурси, разделени в две групи: пазар на фактори за производство и пазар на готовите продукти.

Холдингът, като уникално явление се реализира чрез възможността участието на холдинговото дружество в управлението на дъщерните да превърне икономическата група в единна стопанска система. Контролът и правото на контрол върху политиката на дъщерните дружества е ключов критерий за възприемането на едно дружество за холдингово. Холдингът централизира стратегическото управление в икономическата група и децентрализира (отделя) оперативното управление в различни икономически субекти. 
Практика на холдинговите групи в България има едва след 1990 година, когато държавата децентрализира управлението на индустриалния и финансовия капитал в страната. По-късно се структурира и нов частен капитал, който избира главно формата на холдингови групи без задължително това да е формално оповестено. Българското право признава холдинговите групи като правна реалност, допуска тяхното съществуване, и макар че не е систематизирано или изчерпателно, предвижда специални предписания за тях.
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